

После окончания Великой Отечественной войны Саур-Могила стала одним из основных патриотических центров нашего края. Великолепный мемориальный комплекс, построенный в 1973 г. к 30-летию освобождения Донбасса, стал настоящей гордостью жителей шахтерского края. Сотни людей ежегодно приезжали сюда для того, чтобы поклониться бессмертному подвигу воинов-освободителей, павших в боях с гитлеровскими войсками.

Спустя 71 год, героическим летом 2014 года знаменитая донбасская высота вновь услышала гул танковых моторов, лязганье траков, разрывы снарядов и звуки стрелкового боя. И снова Саур-Могила стала главной точкой военного противостояния на донбасской земле. Бойцы Народного ополчения Донбасса, как и их деды-освободители, стойко сражались, удерживая высоту. В течение практически всего июля войска Вооруженных Сил Украины предпринимали попытки штурма Саур-Могилы.

Несомненно, на Саур-Могиле будет воссоздан мемориал, который теперь свяжет судьбы двух поколений – солдат Великой Отечественной войны и ополченцев 2014 года.

Саур-Могила навсегда останется для последующих поколений символом бескомпромиссной борьбы, символом мужества и верности своей Родине.

Отгремели бои, отгрохотала война, стали возвращаться в родные края участники той жестокой войны. Время неумолимо. Уходят из жизни вчерашние защитники Отечества. Односельчане, их семьи хранят о них память.

Я не могу не рассказать о людях, кто подарил нам это безоблачное небо, кто подарил нам жизнь, о своих земляках, участниках Великой Отечественной войны.

У каждого ветерана своя трудная, но интересная судьба.

Кирилл Семенович Москаленко – уроженец села Гришино Красноармейского района Донецкой области. После победоносного завершения битвы на Волге путь войск под командованием К. С. Москаленко лежал на запад. Впереди были участие в Курской битве, бои по освобождению Белгорода, Харькова. За умение грамотно, быстро организовать напор военных сил врага Верховный главнокомандующий И. В. Сталин называл его «генералом наступления», а выдающийся Маршал Г. К. Жуков в своих мемуарах-воспоминаниях не один раз упоминал его имя, увязывая с боевыми успехами на фронте. Когда закончилась война, генералу К. С. Москаленко было всего 43 года. В 1955 г. ему было присвоено звание Маршала Советского Союза.

Один против 10-ти вражеских истребителей принял бой Герой Советского Союза гвардии майор М. С. Токарев. Во время битвы на Курской дуге гвардии майор Моисей Степанович Токарев командовал 40-м гвардейским истребительным авиационным полком 2-й воздушной армии. На его счету было 22 сбитых самолета. Память о бесстрашном летчике бережно хранят жители города Донецка.

Ивановский Евгений Филиппович до войны проживал в Красном Лимане Донецкой области. На фронтах Великой Отечественной войны с октября 1941